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На основі аналізу джерельної бази у даній статті охарактеризовано роль, яка 
відводиться краєзнавчо-туристичному інструментарію у структурі розвитку 
мисленнєвої діяльності дошкільників старшої вікової категорії. Визначено, що процес 
мислення характеризується неоднорідною внутрішньою динамікою і відображає 
особливості впливу на особистість дошкільника оточуючого середовища. 

Ключові слова: краєзнавчо-туристичний захід, мислення, пізнавальний процес, 
розумовий розвиток, дошкільники старшої вікової категорії. 

 

Сучасний виховний процес являє собою симбіоз педоцентричного і 
антропологічного підходів, які ґрунтуються на розумінні поліфункціональності дитячої 
особистості. Базовим елементом функціонування особистості дошкільника виступає 
пізнавальна сфера, що формується в процесі засвоєння змістовного поля теоретичної і 
практичної діяльності, емоційно-чуттєвого сприйняття оточуючого середовища. 

До одного із пріоритетних завдань дошкільної освіти, як зазначається у нормативно-
правових актах, належить формування у дитини ціннісного ставлення до природи краю в 
процесі самостійного пізнання. Розкриття окремих аспектів досліджуваної проблеми 
знаходимо у працях Я. Коменського, Ф. Фребеля, С. Русової, М. Монтессорі, 
К. Ушинського; Л. Вовк, Н. Дічек, В. Сластьоніна, Н. Ткачової, О. Сухомлинської та ін. 

Зважаючи на недостатнє науково-теоретичне обґрунтування окресленої 
проблематики в галузі дошкільної освіти, відсутність технології розвитку мислення 
краєзнавчо-туристичним інструментарієм актуалізували вибір теми дослідження. 

Мета дослідження полягає в науковому аналізі впливу краєзнавчо-туристичного 
інструментарію на особливості розвитку процесу мислення дошкільників старшої вікової 
категорії. 

Відповідно до мети, визначено такі завдання дослідження: 

 проаналізувати стан досліджуваної проблеми в науково-педагогічній літературі; 

 розкрити місце краєзнавчо-туристичного заходу у процесі розвитку мислення 
дітей старшого дошкільного віку; 

 обґрунтувати шляхи вирішення окресленої проблеми у сучасних умовах. 
Старший дошкільний вік – відповідальний період життя дитини, коли закладається 

фундамент правильного відношення до оточуючого світу, ціннісної орієнтації до нього. У 
вище названий вік дитини найбільш перспективна роль у виховному аспекті, на нашу 
думку, відводиться розвитку процесу мислення. 

Незамінним інструментарієм розвитку наочно-образної форми мислення виступає 
краєзнавчо-туристичний захід. Це обумовлене тим, що в центрі змісту знань дитини 
знаходяться різноманітні життєві прояви складових елементів природи краю. Наприклад, 
знайомство дошкільника з типовою поведінкою тварин певного виду в процесі 
туристичного походу сприяє формуванню у нього динамічних образів, які легко 
піддаються перенесенню у нову ситуацію. 

Краєзнавчо-туристична складова діяльності дитини це перш за все її знайомство з 
об’єктами і явищами природи незмінним результатом якого є розвиток операцій 
мислення – аналізу, синтезу, порівняння. Діти старшого дошкільного вчаться виділяти 
основні і другорядні ознаки природних об’єктів, їх складових частин, знаходять їх спільні 
і відмінні риси. У дітей розвивається уміння поділяти об’єкти природи за суттєвими 
ознаками на групи, підбирати узагальнюючі слова, таким чином відбувається 
удосконалення операцій узагальнення і класифікації. Підтвердженням цього слугують 
наукові дослідження К. Поддьякової, А. Люблінської та В. Мухіної. Учені вважали, що у 
дітей на початку 7-го року життя спостерігаються глибокі знання про предмети і явища 
природи. Характерним для висловлювань дітей цієї вікової категорії стає розкриття 
окремих понять, що свідчить про розвиток їхнього мислення [6 ;7; 9]. 

Вище наведені факти є цілком очевидні, оскільки природа оточує дитину з ранніх 



років. Песталоцці зауважував, що оточуюче середовище є джерелом, завдяки якому 
«…розум переходить від розмитого чуттєвого сприйняття до чітких понять» [5, 27]. 

Розвиваюче уміння дошкільників помічати зміни, порівнювати, узагальнювати, 
класифікувати на практиці успішно реалізується в процесі краєзнавчо-туристичного 
заходу, який є необхідною умовою розуміння дітьми часових, причинно-наслідкових та 
інших відношень між предметами і явищами. Як зазначає Н. Виноградова, «…вивчення 
природи наочно практично забезпечує доступність її розуміння дітьми, що суттєво 
проявляється в розвитку логічності, самостійності мислення. Діти старшого дошкільного 
віку вчаться знаходити і правильно визначати словом причинну і часову залежність, 
послідовність, взаємозв’язок предметів і явищ природи, у т. ч. враховується елементарне 
обґрунтування побаченого. Удосконалюється уміння дітей співставляти, порівнювати, 
робити висновки…» [3]. Безумовно, це створює передумови для формування таких цінних 
якостей сполучного мовлення, як достовірність, доказовість, послідовність, чіткість. 
Дитина вчиться мислити, розповідати, описувати. 

На думку Л. Венгера, «…глобальною метою будь-якого дошкільного виховного 
заходу…» повинно стати знайомство дітей з природою краю, шляхом розкриття зв’язків і 
взаємозв’язків живої і не живої природи [2]. Кожен вихованець, за словами педагога, 
повинен вивчати об’єкти природи у все нових і нових проявах, що приведе в кінцевому 
результаті до удосконалення операцій аналізу і синтезу. 

На практиці мислення як окремий психічний процес не існує, хоча є не видимо 
присутнім у всіх інших пізнавальних процесах: у сприйнятті, увазі, уявленні, пам’яті, 
мовленні. Вищі форми цих процесів обов’язково пов’язані з мисленням і ступінь його 
участі у вище названих пізнавальних процесах визначає рівень їх розвитку. Усі без 
винятку природні можливості розвитку мислення у дошкільника реалізуються в процесі 
взаємодії людини з навколишнім середовищем. 

Р. Немов зауважував, що вивчення дошкільником природи, яка його оточує, є 
вищим пізнавальним процесом, що «…активізує процеси набуття нових знань, творчого 
відображення і перетворення дитиною дій» [8]. Мислення породжує такий результат, 
якого ні в самій діяльності, ні в суб’єкта до даного моменту часу не існувало. 

Для того, щоб дошкільний краєзнавчо-туристичний захід був більш 
продуктивнішим у розумовому контексті виховання, на нашу думку, слід застосовувати 
елементи порівняння. Як зазначає Є. Аркін, за допомогою порівняння дитина 
«…накладає на предмети більш густі фарби, надає повсякденному незвичайний вигляд і 
таким чином живить свою емоційність. Інколи ці порівняння дивують своєю 
оригінальністю і показують не очікувані результати дитячої спостережливості» [1, 72]. 

Поступове ускладнення завдань краєзнавчо-туристичного заходу пробуджують у 
дітей прагнення детально і всебічно розглянути порівнювальні об’єкти. 
Цілеспрямованість спостережень за оточуючим середовищем сприяє тому, що 
дошкільник починає самостійно: помічати зміни в природі; розглядати предмет або 
явище більш детально; бачити те, що раніше не входило в коло його сприйняття; 
виділяти із другорядного найбільш суттєве. 

Спроби пояснити причину природних явищ, самостійно узагальнити свої знання і 
застосувати їх в діяльності, свідчать про розвиток мисленнєвої активності та логічного 
мислення дітей. В процесі аналізу побаченого під час краєзнавчо-туристичного заходу, 
дошкільники вчаться: передавати знання, отримані ними під час спостережень; 
самостійно порівнювати та аналізувати їх. 

Аналізуючи розвиток процесу мислення під час краєзнавчо-туристичного заходу ми 
прийшли до висновку, що його слід розглядати у двох аспектах: 

1) первинний синтез – сприйняття природи краю як єдиного цілого, аналіз 
природних умов і явищ; 

2) вторинний синтез – нове розуміння загальної мети заходу, шляхом формування 
узагальнень побаченого. 

На нашу думку, процес мислення дошкільника проходить шлях синтезу від 
первинного до вторинного, від розуміння найпростішого до більш складнішого в міру 
того, які завдання перед вихованцем ставить вихователь. 

Численні наукові дослідження А. Запорожця, А. Люблінської та інших дослідників 
довели, що якщо дітей спеціально навчати, то в них швидко змінюється процес 
мислення [4; 6]. Так, діти 5-6 річного віку під час краєзнавчо-туристичного заходу вчаться 



робити висновки, в результаті чого у них відбуваються значні зміни у розвитку мислення. 
Коли дошкільники шукають і знаходять найбільш суттєві ознаки в оточуючому 
середовищі - у них розвиваються логічні форми мислення. У даному випадку, мислення 
дошкільника забезпечується: збагаченням і ускладненням його практики, засвоєнням 
способів самої діяльності мислення. Найбільш суттєво проявляється логічне мислення у 
дітей при встановлені різноманітних зв’язків, існуючих між предметами та явищами. 

Особливу роль навколишнього середовища у розвитку логічного мислення у своїх 
працях підкреслив К. Ушинський. Він вважав, що логіка природи є найбільш доступною, 
наочною і корисною для дитини. Спостереження за оточуючим середовищем, за словами 
ученого, «… складає первинну логічну вправу мислення…Щоб удосконалити мислення 
дитини, необхідно збагатити думки корисними, правильними, яскравими образами 
природи, а сама логіка є… формуванням, відображенням у розумі зв’язку предметів і 
явищ природи» [5, 187]. 

На думку А. Люблінської, дітей слід навчати аналізувати те, що вони бачать наочно, 
з чим зустрічаються щодня. Вихователь, на думку ученої, повинен працювати над тим, 
щоб виховувати у дітей: 

- допитливість, бажання дізнаватися про нове; 
- збагачувати досвід, розширювати знання; 
- систематично навчати їх методу аналізу-синтезу [6]. 
Навчити дітей бачити глибинну сутність оточуючого середовища, а не лише 

поверхневу, є надзвичайно важливим завданням на шляху розвитку мислення 
дошкільника. Так, аналізуючи уже відоме, виділяючи суттєві зв’язки, діти приходять до 
правильних висновків. Ось чому робота над розвитком мислення дітей буде ефективною у 
тому випадку, коли вихователь включить активність у будь-який вид їх спільної 
діяльності, у т. ч. в процес спостереження за природою. Адже, у мисленнєвому процесі 
дошкільника домінує образно-чуттєве знання - діти мислять образами. 

Старша вікова група дошкільників відрізняється від інших вікових груп дітей тим, 
що здатна мислити не лише на основі сприйняття зображення предметів, вони усе 
розуміють навіть без їх наявності на рівні узагальнених образів, які позначаються 
словами. Словесна класифікація ґрунтується на образах предметів, а також на уявленнях 
дітей. Оскільки, мислення розвивається в практичній діяльності, то цілком природно, що 
розширення досвіду дітей, із збагаченням їхніх знань про оточуючу реальність, 
розвивається в процесі пізнавальної діяльності. 

На основі вище викладеного стає зрозумілим, що інноваційний краєзнавчо-
туристичний підхід до побудови змісту навчання і виховання дітей старшого дошкільного 
віку повинен ґрунтуватися на тому, що: 

1) дошкільна освіта – початкова ланка неперервної освіти, тому знання, уміння і 
навички засвоєні в процесі краєзнавчо-туристичного заходу послугують в подальшому 
основою для засвоєння ним природничих наук; 

2) знання не є самоціллю, а перш за все засобом формування опосередкованого 
відношення до природи, грамотної поведінки і активної життєвої позиції; 

3) у дітей дошкільного віку розвинутий пізнавальний інтерес, вони сприймають світ 
в цілому, тому дуже важливо підтримати цей процес з виховної точки зору; 

4) зміст будь-якого краєзнавчо-туристичного заходу повинен відрізнятися 
науковістю (наукові уявлення в доступній для дітей формі); 

5) зміст виховної роботи з дошкільниками повинен сприяти формуванню цілісного 
сприйняття природи краю, усього оточуючого у тісній взаємозалежності; 

6) краєзнавчо-туристична складова виховання має міжпредметний характер, сприяє 
розвитку мовлення, ерудиції, емоційної сфери, мислення, активності, фізичної підготовки 
у т.ч. становлення особистості дошкільника в цілому. Паралельно повинен відбуватися 
процес розкриття індивідуальності; 

7) краєзнавчо-туристична зорієнтованість виховання повинна сприяти формуванню 
раціонального природокористування. Кожен дошкільник повинен усвідомити себе 
складовою частиною природи. 

Поступове знайомство дитини з оточуючим природним середовищем приведе її до 
глибокого естетичного сприйняття природи, активізує бажання жити у гармонії з 
оточуючим світом. 

Відомий український педагог С. Русова зауважувала, що «…кожна дитина повинна 



ознайомитися з усяким місцевим матеріалом, використати його поки що задля своєї праці 
та і потім, ставши дорослими, вміти в діло пускати всі місцеві природні скарби задля 
більш практичних потреб» [10, 17]. Цими словами учена підкреслювала, що усі знання, 
уміння і навички, здобуті дошкільником в процесі ознайомлення з цінностями своєї 
місцевості послугують основою на шляху становлення його як особистості. 

Комплексний аналіз джерельної бази дозволив нам зробити висновки, що 
краєзнавчо-туристичний захід є інструментарієм розумового розвитку дітей старшого 
дошкільного віку. Він спрямований на формування особистості з новим типом мислення, 
здатної до: усвідомлення послідовності своїх дій по відношенню до оточуючого 
середовища; життя у відносній гармонії з природою. Домінування у дітей вище названої 
вікової категорії понятійного мислення в першу чергу залежить від рівня сформованості 
операцій, характеру поставлених завдань, які необхідно розв’язати. Оволодіння діями 
мислення у старшому дошкільному віці відбувається за загальним законом засвоєння 
внутрішніх орієнтовних дій, які найкраще розвиваються в процесі здійснення краєзнавчо-
туристичного заходу. 
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На основе анализа литературной базы в данной статье определена роль, 
которая отводится краеведческо-туристической составляющей в структуре 
развития мыслительной деятельности дошкольников старшего дошкольного 
возраста. Установлено, что процесс мышления характеризуется сложной внутренней 
динамикой и отражает особенности влияния окружающей среды на личность 
дошкольника. 

Ключевые слова: краеведческо-туристическое мероприятие, мышление, 
познавательный процесс, умственное развитие, дети старшео дошкольного возраста. 

 

Based on analysis of the source base in this article describes a role that is given to local 
lore, travel tools in the structure of mental activity preschoolers older age. Determined that the 
thinking process is characterized by heterogeneous internal dynamics and reflects the socio-
pedagogical influence on personality preschooler. 

Key words: local history and tourist event, thinking, cognitive process, mental 
development, Preschoolers older age categories. 

 


